

A borkii katasztrófa okai. Charkowból sürgönyzik, hogy a borkii vasuti katasztrófa ügyében elküldték a vizsgálati jegyzőkönyvet Pétervárra. Tizenkét szakértő véleményadásával együtt. A szakértők egybehangzó véleménye szerint a katasztrófát a vonal rossz karban tartása idézte elő, a mihez hozzájárult még a fokozott sebesség, melylyel a vonat haladt és a vasuti kocsi különböző szerkezete. A vizsgáló bizottság tagjai és a szakértők egyelőre még Charkowban maradnak, hogy a vizsgálatot eseleg kiegészítsék, ha ezt Pétervárról szükségesnek fogják tartani. A Charkow-i nemesek gyűlésön elhatározták, hogy beadványt nyújtanak be a kormányhoz a kurszki vasutnak, melynel a katasztrófa történt államosítása iránt.

Oroszország katonai reformja Pétervár, nov. 14. A császár tegnapi kelettel kibocsátott napirendje értelmében az alább megnevezett hadtestek állományához a következő gyalog hadosztályok fognak tartozni: A 2. hadtesthez a 26. és 27. gyalog-hadosztályok; a 3. hadtesthez a 28. és 29. gyalog-hadosztályok; a 4. hadtesthez a 16. és 30. gyalog-hadosztályok; a 6. hadtesthez a 4. és 6. gyalog-hadosztályok; a 9. hadtesthez a 5. és 33. gyalog-hadosztályok; a 12. hadtesthez a 12. és 19. gyalog-hadosztályok; a 13. hadtesthez az 1. és 36. gyalog-hadosztályok; a 15. hadtesthez a 2. és 8. gyalog-hadosztályok; a 16. hadtesthez a 25. és 41. gyalog-hadosztályok; a 17. hadtesthez a 3. és 35. gyalog-hadosztályok. A többi hadtesteknél megmarad az eddigi állomány. Epp úgy megmaradnak a lovas-hadosztályok is ama hadtestek állományában, a melyhez eddig tartoztak, kivéve a 13. lovas-hadosztályt, mely a 15. hadtest állományába helyeztetik át. Az első kaukázusi hadtest ezentúl csak „kaukázusi hadtest”-nek fog nevezettni; a második kaukázusi hadtest intendatúráját felosztják és parancsnoka, Manteuffel, a 16. hadtest parancsnokává nevezetnek ki.

II. Vilmos császár és a püspöki kar. A porosz kath. püspöki kar aug. 29-én, midőn Fuldában rendes évi összejövetelét megtartotta II. Vilmoshoz trónra lepte alkalmasból meleg hangú hódoló feliratot intézett. Vilmos császár nov. 7-én Kremenitz kövini érsekhez intézett leveleiben felelt a felíratra. A császári válasz elismerését fejezi ki a püspöki karnak s azt mondja: Eletelem és erőm nemem, melynek jölletét előmozdítani királyi bivatásom legszűbb feladata. Hogy kath. alattvalóim vallászsabadságát jog és törvény által biztosítottam tudom, fokozza az egyházi beke alandó fenntartása iránti bizalmamat.

Török betörése Szerbiába. Belgrad, nov. 13. A legutóbbi szombaton több mint harmincz török fegyveres áttelepült a szerb határt és megtamadott néhány szerb embert. A támadók két szerbet megöltek, egyet pedig megsebesítettek. A segítségre sietett szerb határőrök heves harc után visszazorították a törököket. Hír szerint a törökök újabb rabló-tamadást terveznek Raska városába. A külügyminiszter ez összeállítás miatt, mely halálos esetekkel és sebesülésekkel járt, óvást emelt a belgrádi török képviselőnél.

Színház.

Debreczen, nov. 15. A szerződötések ideje közeledik és ha (a mit felteszünk) az igazgató a regiek felbontásában erélyt, az új szerződötések megkötésében pedig tanúsítja a tapintatosság erényét is, akkor remélhető még az hogy a jövő évadban visszatérnek a debreczeni színpad aranyjézi napjai! Ah azok a szép napok! Nem is beszélünk az intendatúra drága, de fényes korszakáról. Még csak öt-hat év előtti is — volt nagy drámai publikum, mert volt jó öszjáték, gond a betanításra,

diplomata játéknak bizonyos igényei vannak, melyeket ki kell elégítenie. A mi helyzetünk — talán mondani sem kell — ettől igen is nagyon különbözik. Mi teljesen tisztában vagyunk arra nézve, hogy jogaink, szabadságaink, alkotmányos biztosítékaink a hatalom által el nem ismertettek; az iránt sem lehet kétség, hogy Ausztria akkor, midőn egy jogkövetelő magyar országgyűlés — tanácskozásait eütrü, nincs oly helyzetben, hogy egyenesen szakíthasson es saját megsemmisülését ez által aiajra; vegre azt is tudhatjuk, hogy mihelyt egyszer alkudozás után vagyunk, jövendőnk kérdése kiből kezeink közül s alkotmányos hadállásunkban tért tér után rognak elveszteni. Mit akarnak, s mit remélnetnek tehát azok, kik a szakítást minden aron s minden kérdésnél kerülni akarják? A tolytonos engedéssel talán csak nem szándékok a kormányt arra ösztönözni s bátorítani, hogy ő ne engedjen? Azonban ha nem szándékok is ez, bizonyára el fogják érni s általuk el fogja érni a nemzet. — Minden kérdésnél azzal aialai elő, hogy ne mi szakítsunk, annyit tesz, mint lépésről lépésre folyvást engedni; mert a szakítást csak ez által kerülnetjük el, a mennyiben a kormányról azt, hogy ő szakítson s az általa öhajtott gyorsabb eredményt kockázra tegye mindenét, jőzanul ang jenet feittenni, midőn látja, hogy az országgyűlés nem levén képes magát kiragadni a szakítás felelmének bilincseiből s nem levén képes magát a varázs-gyűrűt, mely szellemének ropot leszorítja, a — kormány önmagára nevez leghelyesebben tesz, ha ovatosan időt enged s a kérdések ügyes felállításával igyekszik kivívni mindast, a mit megsemmisítésünkre letesaitni kíván.

Ily körülmények között es ily kilátások

tetszetős kiállítás és izlés a rendezésben. Az „Ember tragédiá”-ja és „Eleven ördög” szépen megférnek egymás mellett; mindkettő 10—12 telt házat vonzott be párhuzamosan. Akkor nem volt „Nebántsvirág” és „Subancz” és az igazgató még sem bukott meg Debreczenben, mint a hogy megbukott Nagy Vincze és Aradi Gerő. Pedig egyidejűleg volt nálunk a vidéknek akkor legdrágább három primadonnája: Örlei Flóra, Halmuiné és Erdélyi Marietta. Mellettük működtek Hegyesi Mari, Abonyi Gyula, Németh József, Nyilasi Matyas és a többiek. — Nem fog megbukni Valentin Lajos sem. Legfőbb baját a primadonna hiány — a mit Aradi nem tehetett — igen ügyesen pótolja: Bianchi, Pálmai Ilka, Serédi Sirolda, Erdélyi Marietta, Baloghné (Koloszvár egykori híres primadonnája), kit a társulattal Bécsben is ünnepelték), bizonyára jó kárpótlás egy kezes értékű primadonnáért. Pedig jönnek még Blaha Lujza, Hegyi Aranka, Réti Laura és mások is, jövöre pedig — úgy tudjuk — a legkiválóbb primadonnák egyikére számítatunk.

Visszatérve az aranyjezi szép napokra: esténként akkor ijedezve látuk, hogy megint telt ház van már! En istenen, mi lesz ebből, ha a színház látogatás annyire forgozoztatik? És nem lett semmi baj, mert a debreczeni publikum öröme még a színházba, ha ezt a színház megérdemli.

Pedig Valentin Lajos igazgató, kinek buzgalma és becsületessége itt általánosán méltányoltatik, epp oly szerencsésen működhetek közre arra nézve, hogy itt a színészt jövöre a nyági és szellemi felvirágzást érjen, mint bármelyik előde. Ha azonban boldogulni kíván, akkor — ismételnék — most, a szerződötési napok közeledtek, először is vegye elő a piros plajbászt és rekonstruálja a társulatát. Nem hinnék, hogy megcafolónak bennünket, ha azt állítjuk, hogy mostani társulata (itt Locsareknél a legelső helyen) csak is a kómi kumban teljes. Összesen ha 6—7 olyan tagja van, a kiket jövöre is kívánna, vagy acceptálna a debreczeni publikum. A többit a saját érdekében is, fel kell menteni a további szerződötéstől. — Lehetőleg vissza kell szerződötetni a publikum oly régi kedvenceit, a kiket távozásuk óta pótolni nem lehetett. — Majd okulnak ök is a publikum is szívesen látandja. Ha a director, a ki elvégre is consortiumból lépett elő igazgatóvá — úgy érzi, hogy némi tekintettel tartozik némelyiknek: legyen segítségére a városi színházi bizottság és könyörtelenül plajbászolja a kizsákolat, a kik itt művészetit okokból — kerekén kimondva — nem kellene.

Valentin Lajos érdemeit elismerjük szívesen. Nagy es eléggé nem méltányolható érdeme, hogy a nyári lealzó helyzeteket is elkerülte az ő eszéyes és gondos eljárása. Ezért köszönetet és támogatást érdemel. Reg vártunk erre való embert. Valentin a mi szemünkben az az igazgató, a kinek praktikus érzeke és tiszta becsületessége biztosít arról, hogy alatta színgyűnk a városra nézve oly kellemetlen finansziális hajótöréseket szenvedni nem fogja. E kellemetlenségeken okulva, ezektől leve, neztük el a hat heti (ezentúl — úgy látszik — két havi szünet), a mely elvégre is a megegyező felek dolga) és ezért neztük el, hogy az igazgató állapotjon meg egy kissé, társulati szervezetenek hiányait. Most azonban már egyebet kívánunk, most már követelőzni lehet.

mellett a baloldal néhány tagja elérkezettnek látta az időt s egy tanácskozányban constatizozta annak szükségét, hogy nagyobb tevékenységre szorosan egyesüljön. Ez egyesülésre különösen azon indok vezette, hogy határozott s következetes működésével egyrészt a jobb oldalt, mindenesetre pedig ennek szélső árnyalatait lehetőleg feltartóztassa oly merész lépésekben, melyekkel az talán gyorsan szeretné megfútni az alkudozás pályát, másrészt, hogy a baloldalt határozottabb ellenállásra ösztönözze. Midőn a felirat fölött a pontonkénti tanácskozás megkezdett, első napon a jó es gyenge módosítványok egész özöne áradt a képviselőházra. Rendre megbukott mind és a most már egyesült szélső baloldal észrevette, hogy nem tanácsos lenyegtelen, vagy kevésse lenyeges módosítványok fölötti küzdelmekben az erőket elforácsolni s annak bekövetkezését engedni, hogy a felirati párt egyes győzelmének hosszu sora által a közönség és baloldal egészen lehangoztatván, majdnem a leglényesebb pontnál küzdelem sikere már előre kockázattalva legyen. Miután tehát azért, hogy a felírás czimezésében az uralkodónak magyar királyi minőségűs uralkodási joga diplomatikailag el ne ismertessék, — küzdeni sem kellett, a mennyiben maga Deák is s vele az egész jobb oldalt mindjárt a pontonkénti tárgyalás kezdetén, egyhangulag önkényt beleegyezett, hogy az eredeti czimezést a ház a most érintett módosítványok kepest megváltoztassa; ezentúl a módosítványok fölötti tanácskozásban kevés részt vón a szélső baloldal, hanem elkészíté a leglényesebb pontnak módosítását. (Folyt. köv.)

Ezentúl már nem mehet az, hogy itt továbbra is — többé-kevésbé kezdők és végzők grassaljanak, és hogy oly drámai előadásokat kapjunk, a melyekben gyöngök vagy teljesen hiányzanak a legfőbb szakmák betöltői, s e mellett az egész este legtöbb dolga van a sugónak, személyzet pedig — szerep nem tudás és elégtelen próbák folytán — még a mondat helyes hangsúlyozásával sincsen tisztában; nem lehet, hogy hanyag rendezés és kiállítás tegye tönkre a modern drámat. Nemet öttak, frivol felfogások, nehaigen otrombábrógtézek meg az operetteben és bohózatokban sem tarthatók. Nem lehet, hogy oly tagok, a kik már másutt szerződötetni nem fognak, jól hangzó nevtük révén — ide szerződjenek, mert olesők, hogy itt régi primadonnák az ifjuságának énekelte hízegző kuppelkkel csikarják ki a tapsokat! — Azt jól tudjuk, hogy a színház műsorát nem lehet az oberammergaui passiójátékok mintájára berendezni. Azt is tudjuk, hogy Bánk-bánt és Lear királyt mindennap adni nem lehet. De legyen gond arra is, hogy a magasabb és nemesebb irányokra, így a nemzetire is, jóval több gond fordítassék jövöre, mint most történik.

Keressen az igazgató egy szakképzett művezetőt és a városi színházi bizottság figyelje meg a szegedi eljárást. Ott ugyanis időszakonként a bizottság elé terjesztik a műsört, mely ezt — a szerepszállal együtt — felülvizsgálja. Így menekül a director a ki nem elégitett ambíciók és talán a magán összeköttetések nyomása alul.

Van a városnak tapasztalt közege a színháznál. Kerjen ettől részletes véleményt a szinbizotts. is; lássák el legalább értelmi hatáskörrel; ériakézzék a várossal, a páhollal, a támlással és közvetítse a véleményeket a directorral szemben is. Mindenesetre gyökeres rekonstrukcióit kívánunk; a régi érdemek menjenek babéraikon pihenni, a kezdők keressenek most már egyéb városokban gyakorló teret, a hangtalanok üdüljenek, a mig ismét hangadókka válnak, nekünk pedig szervezzenek egy oly társulatot, mely Debreczennek, mint a vidéki színészet ezen egyik legjelentékenyebb pontjának multjához, vagy még csak néhány év előtti is megvölt színvonalához illik.

Higgadtan és tárgyilagosan igyekeztünk észreveteleinket előadni! Es miután mindaz, a mit leirtunk, egyuttal a nagy közönségnek is véleménye, a mely nagy közönség volnunk egytt öhajtja, hogy a színészt ügye itt úgy anyagilag, mint szellemileg fellendüljön: ezen most, meg idejében elmondott nézeteinknek továbbra is erélynt szerejni igyekeztünk. Szervezzenek, rekonstruáljanak, de úgy, hogy ne csupán a már elmaradhatlan törzsközönség látogassa a színházat, a mely kis gage es nagy takarékoskodás mellett éppen elég arra, hogy a director meg ne bukje; hanem, hogy a közönség egyszersmind lelkesüljön is e hitűnő társulatért és a kiváló színházi élvezetért! A lelkesülés nem szokta elgombolni a zsebeit.

Tegnap folyt le Közeghy és Sziklay Janos operettjének, a „Pipacsosz király”-nak bemutatója. Az operett zenéje izlées és tehetéses szerzőre vall, a kinek még csak gyakorlata és routinra van szüksége, hogy életre való műveket alkotson. A tirthető számú közönség nem is fukarodott elismerésében és a szereplőket minden felvonás után kétszer-háromszor kihívta a lámpák elé.

Az operett szövege Schaufert „Sakk a királynak” című ösmert vigjátéka után készült Adolár király megfúttja a dohányszást, de végül maga is rajtakapvatn, hogy Nicotin istenségnék áldoz, kénytelen tilalmát visszavonni es behozza a — dohánymonopóliumot. Lényeges szerep jut ebben két magyarnak, Kospallagi Koss Lászlónak (Andorfy Péter) es leányának, Gizellának (Kopácsi Juliska) a kik józú magyaroságot visznek be az amerikai életbe (mert Amerikában játszik az operett) s az utóbbi bírja rá Adolárt, hogy pipázzék. A szöveg sok mulatságos részlettel díszkedve, csak a harmadik felvonásban lanyhul el, a hol a király nagyon is moralizáló hangon vonja vissza a dohányszást ellen kibocsátott tilalmát. A zenének különös hangsze-elése érdemel elismerést. Motivuai nem mindig eredetiek, de többnyire dailamosak es filibemáztók. Különösen sikerultek Violano bekészötője, Csütri dala a második felvonásban, a harmadik felvonás keringője stb.

A „Pipacsosz” király tegnapi előadását közép számú közönség nézte. A darab es előadás méltatása legközelebb vissza fogunk térni s most még csak annyit jegyeztünk meg, hogy a darab vasárnap előadásán az operette zenei részének szerzője: Közeghy Károly is jelen fog lenni.

Pálmai Ilka, a népszínház kedvelt primadonnája, a ma esti vonattal érkezik városunkba s a ma előadást is végig nézi. A jeles művésznő holnap a „Nebántsvirág”-ban, holnapután pedig a „Kapitánykisasszony”-ban lép fel. Ezen előadásokra a jegyek csak az előadás napján d. e. 10 óráig tartanak fen. Bianki Bianka hangvesenyé néhány nappal keöbre marad.

Thurán Anna, Bartók Lajos történeti drámája, decz. 5-én kerül nálunk színe. Ezen előadásban a szerző is jelen lesz, több érdeklődő orsz. gy. képviselővel együtt, kik őt a darab székesfehérvári előadására is elkisérlik. Az igazgató a darabhoz új díszleteket es jelmezeket csináltat s a czimszerepet Bekés Rózi k. a. fogja játszani.

Az ifjuság és a véderő törvényjavaslat.

Debreczen, nov. 15. A debr. jogakadémia ifjuság, mely szintén belátta annak káros következményeit, ha az új véderő törvényjavaslat törvényerőre emelkednék, megkapvni a budapesti egyetemi ifjuság felhívását, tegnap este 6 órakor gyűlést tartott, hogy elhatározza, minő állást foglaljon el az új véderő törvényjavaslatl szemben.

A gyűlés, mely igen látogatott s lefolyása teljesen a tárgy komolysághoz méltó volt, a főiskola VI. számú tantermében tartott meg. Először egyhangulag Buzas Pál joghallgató, jegyzővel pedig Daróczy Elek joghallgató kiáltott ki.

Buzas Pál elnök röviden előterjesztette a gyűlés célját s felolvasván a budapesti egyetemi ifjuság felhívását, melyet lapunkban már közöltünk volt, felteszi azon kérdést, hogy a debr. jogakadémia ifjusága kíván-e a budapesti egyetemi ifjuság kérvényéhez csatlakozni?

Boros Jenő általánosságban helyesli a budapesti egyetemi ifjuság kérvényében foglaltakat de úgy találja, hogy ezen kérvény nincs elég erőteljesen megszerkesztve. Szólszerint az egész törvényjavaslat sérelmes, így erőteljesebb szövegezésu kérvényt öhajtna ellene beadni. Midőn B. Fejérváry az új törvényjavaslatot benyújtotta, azt nem a magyar honvédelmi miniszter tette, hanem az osztrák generális! Szólsz az öhajtná, hogy a debr. jogakadémia küldöttségét bizna meg egy külön kérvény szerkesztésével s a kérvény benyújtására Debreczen város 1-ső kerületének képviselőjét: Thaly Kálmánt kérné fel.

Buzas Pál elnök elég erőteljesnek es komolynak tartja a budapesti egyetemi ifjuság kérvényét s azt egész terjedelmében fel is olvassa. Indítványozza, hogy a kérvényt a debr. jogakadémia ifjusága is tegye a magáévé.

Boldisár Kálmán közlő kérvényt benyújtását öhajtja s erre vonatkozólag a saját es társai nevében a következő írásbeli indítványt terjeszti elő:

„Tekintettel arra, hogy a magy. kir. honvédelmi miniszter által a képviselőháznak benyújtott, a véderőről szóló törvényjavaslat egyes, a müvelt magyar ifjuságra kiszámíthatatlan fontossággal bíró intézkedéseit általánosan visszataszást szűlték; — tekintettel továbbá arra, hogy az új törvényjavaslat oly sértőleg nyul a társadalom azon rétegeinek életkérdéséhez, melytől a jövendő müvelt nemzedék existenciája függ, hogy azt a magyar ifjuság, úgy az egyetemeken, mint a vidéki jogakadémiákon, — közelebbről a mi akadémiánkon is — élénk ellenzéssel, sőt rosszalással fogadta; — tekintettel végre arra, hogy a budapesti egyetemi polgárság részéről is felhívás küldetett szét az ország összes akadémiáihoz az ez ügyben való akcioban lépés tárgyában; mondja ki a debreczeni jogakadémiai polgárok jelen értekezlete; 1. hogy teljesen egyetért a budapesti egyetemi ifjusággal, a véderőről szóló törvényjavaslatl szemben való állás foglaltására nézve es örmelmel karolja fel ily fontos ügyben a mozgalom megindítását; — 2. hogy éppen ez okból szükségesnek tartja, miszerint egy ily népes jogakadémia polgársága nyomtatékat adva szavának, egy, jogakadémiáknak lehetőleg minden haligatója által aláírt es a budapesti egyetemi ifjusághoz hasonló értelembe szerkesztett külön kérvényt nyujt be a képviselőházhoz es ennek megszerkesztésére egy szűkebb bizottságot küld ki; — 3., hogy a képviselőházhoz terjesztendő kérvényben az egy éves önkéntességnek a szolgálati időre es a tanulmányok folytatására nézve eddigi alakjában való megtartását, — a tisztizsárgára nézve pedig a magyar nyelven is lehetőleg hangsúlyozza, mely kérvény beadására egy országos nevtük képviselői ker fel. Fontosabb 3 pontban ösztefogott indítványunkat határozattal emelés végett ajánljuk akadémiái polgártársaink figyelmébe. Debreczen, 1888. november 14-én. — Boldisár Kálmán 1. jh.; Daróczy Elek 3. jh.; Bernáth Kálmán 1. jh.; Szabó Lajos 3. jh.; Bacsó Dezső 1. jh.; Öreg Bela 1. jh.; Csikos Geza 3. jh.; Biszterszky Elemér 1. jh.; Molnár Gusztáv 1. jh.; Pallaghy Gyula 1. jh.; Körössy Bertalan 1. jh.; Kozma Aurel 1. jh.; Pakozdy István 1. jh.; Prohászka József 1. jh.; Pechy Gábor 4. jh.; Komoróczy Ivan 2. jh.; Szűcs Lajos 4. jh.; Nagy Lajos 3. jh.; Morvay Károly 4. jh.; Jeney László 4. jh.; Pokroán Gergely 1. jh.; Koródy Lajos 1. jh.”

A felolvasott írásbeli indítványhoz Boros Jenő is csatlakozik, mig Zdánszky László — a mozgalom egyetemes céljából — a budapesti egyetemi ifjuság kérvényét kívánja elfogadtatni. Előg, ha annyit kérelmez az ifjuság, hogy tartassék fent az eddigi állapot, — mert azt kérelmezik, hogy a tisztizsárgát magyarul is le lehessen tenni, a mai viszonyok között — szólszerint — fantáziának is sok!

Daróczy Elek hivatkozván arra, hogy a kolozsvári egyetem ifjusága szintén külön kérvényt nyujt be, a Boldisár Kálmán indítványát pártolja. Hangsúlyozza, hogy a tisztizsárgának magyar nyelven való letehetését ökvetlenül kérelmezni kell, mert ha ezt nem tesszük, akkor az önálló magyar hadsereg eszméjéről is lemondunk.

Szabó Imre a budapesti ifjuság kérvényét ajánlja elfogadásra. Boldisár Kálmán Zdánszkyt es Szabóval polemizál, végül pedig Zdánszky szavainak félre-magyarázása miatt emel szót.

Ekkor már élénk beszárta a debreczeni Boldisár Kálmán el, vagy pedig kérelméhez. A szava d is ár Kálmán szótóbb s E szerint a le neigizattak: s ár Kálmán Géza es M. Ezzel az A nagyv napelött tartotta, hogy a kezdeményező galmát, késze kibocsátandó vonatkozólag, akik nem joggal bírnak es pontot mi is ifjuság figyelmébe. H. * Thököly Konstantinapol val meglekintelyet a ng o b an s felhívta met is a s irra. dr. Kunos Ign zankha Bergen Ismidbe, ott paratlan szépsé egyetemben. * A felolvasó szep számú köz nos tanár ur, a felolvasást a, K Felolvasó igen vallást s annak mennyiségéről zönség megjelje. * A debr. decz. 15. es 17. Hügel János es Vilmos-fele saját ösküdtések IV. nek tagjai a kökös, Lévai Fejérváry, Török Sámuel tanár, Fráter Gyula István kereske kamarai hivatalnok, Ferenczy Elek, Mór ögvéd, K István ögvéd, rányi Gábor m hivatalnok Bal Géza orvos, Tó balig Géza bizt. Tivadar kereske János gazda. * Illyes Bal 2 frot küldött feledhetlen Nagy gyelotes czelra s János gymnasium. * Rabógyi bntény tárgyalás a nyiregházi k Pal nyiregházi ügye ez, kik gyilva állanak a törvéden a következő: nyi serteskereskedik Nyiregháza ott serteseket vásnem csinálhattó B. Bözörmenybe. A ban minden vonaldest s így Szabó Visszajött a pályas a vásárba. Itt látoda nyugtalanná férje után, kiről kaphatott legint heteken át mind 9-én, tehát több Sándor eltűnése csatornaban eg E holttest a S Zsebenbe megtala pénze hiányzott. volt nála, mikor vónyszeki orvosi Szabó Sándor gy arconája baltaüt holttest feltalálás folytatták a vizsgáló me nye az lett, ho vandégló” korcsma czei lakost letartáség elfogott egy G

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni főktelep árucarnoka

A J Á N L:

legjobb minőségű

szepességi főzelékeket, AFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT, boszniai szilvát, szilvaizt, PERGETETT és KERET MÉZET;

különböző friss minőségű SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

Magyarádi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, szömörödni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-jamaicai rumot, cognacot, olasz, spanyol és francia borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, oroszhalat, sardiniát legutányosabb árak mellett

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni főktelep árucarnoka.

N.-várad utca, megyeház mellett.

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

Pénzkölcsön

közvetítetik önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének részére, u. m.: iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, magánzsidók, birtokosoknak stb., ugyisint, hölgyeknek is módhoz képest 50 frttól 1000 frttig, mint magán személyhitel, könnyű havi, vagy háromhavi törlesztésre, 6%-os kamat mellett.

Ingatlanok betáblázására

1000 frttól 1/2 millióig, tetszés szerinti amortizációra, esetleg amortizáció nélkül.

Konvertálások (átiratások) — kölcsönügyletek, hitelműveletek előnyösen eszközöltenek. Megbízások discret pontosan teljesítenek. — Bővebbet:

Steiner G. A. Budapest,

Gróf Károlyi-utca 12.

Levélbeli megkeresésekhez 3 drb válaszcsepp csatolandó.

Legfinomabb angol, ananász, Jamaika rumot, császár keverék, Souchong, Peccóvirág-teát, angol teasüteményeket,

Francia és magyar pezsgő borokat, finom francia és magyar cognacot, — ugyisint Ementhali, Grói, Parmai, Eidami, Imperiál sajtokat, — friss őszi Liptói juhurtot; — valamint általános denaturáló szerrel denaturált szeszt ipari és házi célokra; császár-olajat, amerikai petróleumot

ajánl

Rickl József Zelmós Debreczen.

Telefon összeköttetés.

Turai Farkas

ELSŐ

MOSÓ TISZTÍTÓ

Intézete

főpiacz, Weisz Sándor ur házában.

Elvállal mindennemű

női és pipere árukat és

kelengyéket,

mosásra és tisztításra.

Függönyök legolcsóbban.

Kitünő minőségű

FEDÉLCSERÉP

kapható, a debreczeni vaspálya-udvarban levő raktárban; arra utalvány váltható Geréby Fülöp ur főpiaczon levő kereskedésében. — Ezer darab ára 16 frt 20 kr. H.-Szoboszló, 1888. okt. 20.

Toth Kálmán, mérnök.

Jó vastag és száraz

vargafát

az erdőből házhoz szállítva 13 frtért kaphatni Szeged Zsigmond-nál n.-uj-utca 1687. sz. a. Megrendelhető Seppel Mihály ur szivartózdéjében is, a városház épületben.

Következő köszönet-levél érkezett ő fenségötől: Tisztelt uram!

A fülgyógyászati kivonat

Dr. Schipek cs. kir. segéd orvostól, kigyógyított eagem az én idült süketességemből, melyet a Sebasztopol alatti táborozás alkalmával kaptam. Ma már — hála ezen gyógyszernek — mintegy esoda módra teljes hallásomat visszanyertem, a miét is itt önnek nyilvánosan köszönetet mondok és mindenkinek, ki sükettségben szenved, ajánlom ezen megbecsülhetetlen szert

Kowano lekötöztetett szolgálja: **Gimtow János herczeg.** Ezen fülgyógyászati kivonat — Dr. Schipek cs. kir. segéd orvostól — használati utasítással együtt bérmentve kapható 2 frt postai előzetes beküldés mellett Giacomelli Ferencz főraktárából, Wien, Fünfhaus, Stadiongasse 1.

HAMBURG-AMERIKAI POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.

Közvetlen német postagőzhajózás **Hamburgból Newyorkba** minden szerdán és vasárnapon, **Hávreből Newyorkba** minden kedden, **Stettinből Newyorkba** minden 14 nap alatt, **Hamburgból Nyugatindiába** havonként négyszer, **Hamburgból Mexicóba** havonként egyszer.

A társaság postagőzhajói kitünő ellátás mellett egy hajószobákban mint a fődélközben elhelyezett utazóknak is a legpompásabb utazási alkalmat nyújtja.

Étesítést nyújt a vezénylő megbízott Bécsben IV. Wieden, Weyringergasse Nr. 32.

Tapasztalt úgynökök nagy fizetés mellett kerestetnek.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomtatásában.

MEGHIVÁS.

A „DEBR. TAKARÉKPÉNZTÁR“ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG folyó 1888. évi december hó 2. napján d e. 10 órakor

Debreczenben, a városháza nagytanácstermében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

T Á R G Y A K:

1. Az alapszabályok módosítása — részvénytőke feleléssel.
 2. A nyugdíjszabályzat módosítása.
- Kelt Debreczenben, az 1888. évi november hó 10-én tartott igazgatósági ülésből.

A debr. takarékpénztár igazgatósága.

Figyelmeztetésül: A módosított alapszabálytervezet és nyugdíj szabályzat folyó november hó 25-ikétől fogva a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető.

A fenálló szabályok 41-dik §-a értelmében ezen közgyűlésen hozandó határozatok érvényességéhez megkivántatik, hogy az összes részvény (600) felénél több legyen képviselve.

A 36. §. szerint pedig csak oly részvényes vehet részt és gyakorolhatja jogait a közgyűléseken, kinek részvénye a közgyűlés előtt legalább egy hóval nevére iratott s a részvénykönyvbe bevezettetett.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL. A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörce, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzeteiben. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten írsesse meg“-et mondok érte; csak a gyomrot jóvá és főt könnyűvé tessik.

Tisztelettel

Steinko P. I. lelkész Hounetschlag-ban.

MOLL FELE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és békülátnál; borogatás alu-hyában minden sérelem és sebnél, dagasztatok gyuladásoknál. Beszélve vízzel vegyítve hirtelen rosszullet, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerüzeteiben és anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitünő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készület óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer. Toth Béla gyógyszer, Szent-Királyi és Kaenda, Gerébi Fülöp.

Kiadó bolthelyiség!

Piacz utca 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-féle bolthelyiség 1889. évi maj. 1-től kezdve kiadó. Debreczeni ipar és keresk. bank.

Fancsikan egy régi 12 boglyás kaszáló bérbé kiadó, esetleg örök áron eladó. Értekezhetni lapunk kiadóhivatalában.

iparhatóságilag engedélyezett

végkiarulás.

HEGEDÜS R.

az összes még raktáron található

papir, író- és rajzszerait

most már kistemplom bazár 7. sz. alatt

majdnem ingyen

végkiarúsítja.